

兰坪:帮贫解困下足绣花功夫

本报记者 李寿华 通讯员 刘明 和函荣

2019年底,兰坪白族普米族自治县仍有19个贫困村未脱贫,其中贫困发生率高于10%的有12个村。聚焦区位性贫困、条件性贫困、素质性贫困等

突出问题,兰坪县集中全力,对19个贫困村和6个易地扶贫搬迁集中安置点开展“下沉作战、全面总攻”专项行动,集中力量挂牌作战,下足绣花功夫,

抓重点破瓶颈,向最后贫困“堡垒”发起总攻,着力解决好贫困群众“急难愁盼”突出问题,走出了一条具有兰坪特色的精准扶贫精准脱贫之路。



● 截至6月30日,全县未脱贫的2578户8596人全部达到退出标准

● 未出列的19个村均已达到出列标准



● 10个扶贫车间带动677人就业
● 8个造林专业合作社吸纳682个劳动力
● 15个就业服务站提供“一站式”精准服务



鲜花产业美了村寨富了百姓



兰坪县城易地扶贫安置点

日子要好 环境要美

今年2月13日,兰坪县召开深度贫困脱贫攻坚现场办公会,吹响向最后贫困“堡垒”冲锋的号角。

“打赢打好兰坪深度贫困脱贫攻坚战没有退路,要举全县之力,凝心聚力,一个村、一个组、一户人家逐项攻坚,不胜不休,坚决打赢脱贫攻坚收官战。”怒江傈僳族自治州政协副主席、兰坪县委书记马国庆的动员讲话铿锵有力。

上千名省、州、县、乡(镇)工作队员背包进山,进组入户,紧紧围绕“两不愁三保障”目标任务,聚焦易地扶贫搬迁、控辍保学、危房改造、饮水安全等7个方面开展“百日歼灭战”;聚焦易地扶贫搬迁“稳得住”,积极开展就业暖心、就医暖心、教育暖心等9大“扶贫暖心行动”,逐村排查、逐户分析,认真核对信息查找遗漏,精准打好补丁堵漏洞;聚焦整改质量、脱贫质量、就业稳岗等8个方面开展“百日提升行动”;聚焦农村人居环境,积极开展拆除废弃房屋、清理脏乱差、清理农村垃圾等10个方面的农村人居环境提升大会战,精准施策、补短强弱。

走进金顶镇福坪村,高山田间,宽敞平整的机耕路和三面光水沟将千亩良田连成片。一座座日光型大棚里,绿油油的蔬菜和中草药,点燃了农家丰收的希望。

精准扶贫中,福坪村驻村工作队依托县城大市场的便利条件,引导群众冬早蔬菜,发展规模化生猪养殖,流转土地,建设光伏地面电站,昔日的贫困村逐步变成富裕村。

清晨7时,伴随着袅袅炊烟,中排

乡怒夺村委会吉米吉自然村村民普仕沙起床,叠被子、打扫庭院、清理门前道路落叶。这些都是他每天必做的“功课”。

以前的吉米吉,大部分村民居住在木楞房里,人畜混居,脏水横流,道路垃圾遍地。一到雨天,连个落脚的地方都没有,村容村貌脏、乱、差。村民起床后不洗脸、不叠被子。喝的水是从水沟里接来的,同一条水沟,水沟上方的人在洗衣,水沟下方的人在做饭。

挂牌督战以来,挂村领导和挂联单位县政法委、县信用联社在开展道路硬化、产业扶贫的同时,召开村民大会,集思广益,制定了《怒夺村决战决胜脱贫攻坚十个问》《怒夺村村规民约》《吾补主组吉米吉人居环境整治提升方案》,按照“激、拆、建、围、清、引、业、治”八字方针,对个人卫生、旧房拆除、地面清洁、柴草堆码、物品摆放及待人接物等作出规定,拟定了奖惩细则。广泛动员党员、群众参与到人居环境提升整治工作中来。

日子要好,环境要美。驻村扶贫工作队员、背包队员以身作则,每天清扫道路卫生,入户宣传动员,手把手教村民整理家庭卫生内务,带动村民养成良好的生活习惯。家家参与村容村貌整治,人人动手植树增绿,村里逐渐绿了、亮了、美了。

“国家政策真的好,帮我们盖了新房子,硬化了道路,有了增收产业,喝上了干净的山泉水。村子越来越美,这才是我们想要的小康生活。”说起现在的吉米吉,普仕沙一脸幸福。

为全面开展挂牌作战,兰坪县22名处级干部领战到村到点,挂牌督战实行“一月一分析、一月一报告、一月一反馈”,做到“督”“战”结合、以“战”

促“督”。严格落实行业扶贫部门和挂联单位“一把手”责任制和部门负责制,聚焦存在问题、下沉一线亲自作战、全面补齐贫困村退出短板。22位县级挂牌作战领导分别深入挂钩点和易地扶贫搬迁安置点累计作战407天,开展作战160次,召开工作调度会议111场次;作战中共发现10个方面171个问题,已全部对账销号,实现100%整改。

截至6月30日,2017年至2019年脱贫攻坚方面反馈162个问题、2019年云南省审计厅对兰坪县2016年至2019年脱贫攻坚及惠农财政补贴工作审计发现17个问题和2020年各级督查检查、考核巡视反馈兰坪脱贫攻坚方面213个问题全部整改完成,整改率100%。

背包进山 牵手进城

营盘镇拉古山村地处澜沧江峡谷腹地,是澜沧江沿岸重要的傈僳族聚居地。2019年底,拉古山村有141户纳入易地扶贫搬迁的群众未入住,导致安全住房无保障无法脱贫。

2020年初,兰坪县营盘镇制定了《拉古山村脱贫攻坚作战方案》,开展“背包入村、牵手进城”活动,进组入户进行搬迁宣传动员。

背包工作人员打地铺、睡百姓火塘边,利用党员会议、庭院座谈、火塘夜话等方式,耐心细致宣传易地扶贫搬迁政策,交流存在的问题,打消了群众顾虑。

“你不搬迁,我不下山。”一位村民虽经多次说服动员,就是不肯搬家。为了说服他,一名工作队员跟他“耗”上了。白天打扫卫生、搬运柴火、下田翻地,样样跟着干。夜晚在火塘

边打地铺,与村民拉家常,不厌其烦地讲解动员。

“看得出你是真心为我们好。听你的,我愿意搬!”经过十多天的跟随宣传,这位村民自愿搬迁进城。

2月27日,随着拉古山村最后一户搬迁户搬迁入住,该村实现了易地搬迁的搬迁入住清零任务,共计搬迁361户1421人,其中拉古山安置点68户229人、进城进镇集中安置点293户1192人。

“搬与不搬不一样,城里山上两个样。”搬迁到兰坪县城的拉古山村核桃村三组村民褚叶华说,在老家,两口子辛辛苦苦种一年包谷,养几头猪、几只鸡,也就苦个温饱,怎么也脱不了贫。进城后,他在工地务工,稳稳当当能拿四五千元,妻子在扶贫车间上班,也能挣2000多元。干两三个月,抵得上老家一年的收入。

搬进新家 就业增收

清晨,兰坪县城永昌社区搬迁户和长根老人穿戴整齐,与同伴在兰会鞋业扶贫车间四处巡查。

2019年11月,和长根带着孙子搬迁到了永昌社区。“搬来之前,我最担心生计问题,不能养猪养鸡,过日子的东西样样都要买,靠哪样生活?搬下来才知道,国家的政策那么好,住上新房不说,还安排我做上保安的工作。孙子也在里,爷孙俩一块儿上班挣钱。这样的好日子以前可不敢想。”和长根说。

在易地扶贫搬迁后续帮扶中,兰坪县把搬迁群众就业增收作为核心工作,强化招商引资,开展技能培训,建设劳动密集型扶贫车间,千方百计让搬迁妇女,年龄偏大、不方便外出务工

劳动力就地就近稳定务工脱贫,实现有劳动力家庭户均就业一人目标,让搬迁群众既挪穷窝,又换新业,开启美好生活。

如今,兰坪县城易地扶贫搬迁安置点周边建起1200亩果蔬种植基地;通甸镇易门箐安置点发展起万亩特色水果产业基地及万头生猪养殖基地;兔峨乡兔峨坝安置点有了万亩水果基地,营盘镇沧东安置点兴起2000亩银杏基地。全县城镇化集中安置点已建成投入使用扶贫车间10个,带动677人就业,成立了8个造林专业合作社,吸纳682个易地搬迁劳动力参与国土绿化及生态建设工作;成立了15个就业服务站,为群众就业提供“一站式”精准服务。广大搬迁群众正在实现有活干、有收入,逐步致富的梦想。

伴随着一系列精准扶贫政策的落地生根,三江之门兰坪沧桑巨变,翻开历史崭新的一页。

行走澜沧江沿岸,穿越碧罗雪山之巅,江边河谷,雪邦山下,一栋栋安居房掩映在青山绿水间,一条条乡村道路向高山密林延伸,秦艽、金银花等一项项致富产业遍地开花,山区农民的脸上洋溢着幸福。

截至6月30日,全县未脱贫的2578户8596人“两不愁三保障”全部达到退出标准,未出列的19个村均已达到出列标准,可以如期实现脱贫摘帽。

现代高效农业落户高寒山寨,中药材种植遍布澜沧江两岸,光伏产业点亮乡村。精准扶贫,让越来越多的兰坪乡村变富了、变靓了。21万兰坪儿女正乘着精准扶贫的春风,昂首阔步踏上全面小康的大道。

一线传真

发展现代农业 拓宽增收路子

初秋的兰坪白族普米族自治县通甸镇,田野广阔,山风里已有阵阵凉意。

走进通甸镇海升现代农业产业园,工人们正忙着给大棚里的草莓秧苗整枝打权、清沟除草,一片火热朝天的劳动场景。

“整枝打权时轻用力,不要伤到草莓根部。”方艳一边示范,一边叮嘱新来的工人。方艳是通甸镇丰华村建档立卡贫困户,通过技能培训和一段时期的劳动实践,她成为产业园草莓园艺技术小组组长,负责给村里在产业园务工的50多个姐妹进行技术指导。她告诉我们,现在在家门口就能务工挣钱,一个月最少也有2000元工资,加上丈夫的务工收入,一家人吃穿不愁。

“我们这里的草莓,供水全靠自动化滴灌,得时时查看水管是否受损。”搬迁村民杨建明正领着几个工人,四处查看供水管网运行情况。

“以前在山上,我们完全是靠天吃饭。种一些包谷、小麦、豆子过日子,再加上靠下山到集市卖柴火,做零工,一年到头下来,收入也就三四千元。”2018年4月,杨建明从海拔3000米的高山上,搬到了通甸镇的易地扶贫搬迁安置点,次年4月,他进入距家车程不到10分钟的兰坪海升乡村振兴现代农业产业园,成为一名水果育苗工人。由于人勤快、爱琢磨,技术掌握得快,今年1月,他当上兰坪海升农业有限公司生产部的大田区长,负责该产业园蓝莓大田的生产管理工作。“我们不怕吃苦,就怕没有技能,没有增收的门路。”杨建明说,他一边工作一边努力学习,现在一年的收入能达到50000元,摘掉了贫困的帽子。

“公司还安排了班车接送上下班,大家在这里不仅能学到现代化农业技术不说,还有稳定的收入。”杨建明说,在海升农业公司的带动下,周边村寨农民开始学种车厘子、蔬菜,走上了致富路。

近年来,兰坪县积极探索高原特色农业产业发展新模式,引进了海升、鸿翔一心堂、海兰等龙头企业,建成草莓、车厘子、蓝莓、蔬菜等特色果蔬基地和中药材产业园区,通过“公司+党支部+基地+农户”的方式,从务工、地租及资产收益等方面,增加山区贫困户的收入,让贫困群众在家门口就有活干,能挣钱。

兰坪县农业农村局党组书记张庆华介绍,现在,借助大企业的技术和市场,兰坪优质的农产品能够通过线上、线下多种渠道,销往沿海大城市,拓宽了山区农民的增收门路。

目前,海升现代农业产业园种植规模已达到5000亩,现阶段平均每天可吸纳当地务工人员200人以上,高峰期每天用工可达600人以上,带动周边群众增收2696.25万元,其中建档立卡贫困户收入1081.93万元。今年6月,当地贫困发生率已经从51.6%降至零。

本报记者 李寿华



>图片故事

新学校 新气象

兰坪白族普米族自治县在易地扶贫搬迁中,优先做好中小学校、幼儿园配套建设,让易地扶贫搬迁群众的子女就近方便上好学、好上学。目前,兰坪县易地扶贫搬迁安置点已建有10所配建学校,收入学生4850名,8所幼儿园收入学生1427名。所有搬迁群众的子女在新学校、新幼儿园,开启全新的学习生活。



本报记者 李寿华 摄

